

精准普法润民心

通讯员 陆吉 王利平

本报讯 近日,嘉兴市举行2025年“12·4”国家宪法日暨“宪法与浙江”主题宣传活动,并以此次活动为契机,将宪法宣传与城乡融合发展、“千万工程”推进深度结合,用法治力量筑牢共同富裕示范区典范城市建设根基。

活动现场亮点纷呈,法治实践成果集中亮相。近年来,嘉兴着力构建社会大普法工作格局,推动普法从“部门独唱”转向“社会合唱”,年均发布“以案释法”案例100个以上。其中,南湖区率先成立“红船普法联盟”,连续9年举办以案释法“法治故事汇”宣讲大赛,有效凝聚起基层普法的先锋力量。

实施“法律明白人”培育“星火工程”,是嘉兴普法的一项创新性引领性举措。现场举办嘉兴市新领域“法律明白人”代表聘任仪式,为这支队伍再添新生力量。目前,嘉兴已累计培育“法律明白人”4万余名,实现行政村、城镇社区、规上企业和新业态群体全覆盖,并向医疗卫生等领域延伸。他们化身社情民意收集员、法治教育宣传员、矛盾纠纷调解员、法律服务引导员,成为基层治理的“法治毛细血管”。今年11月,“法律明白人队伍建设标准化试点”项目入选国家级试点,为全国基层法治队伍建设提供“嘉兴样本”。

现场还发布“嘉兴市十大宪法主题宣传场馆”,并进行习近平法治思想“八进”实践范例展示、2025年南湖区新提任科级干部宪法宣誓仪式。

启动仪式上,嘉兴市人大常委会主任高玲慧,浙江省司法厅二级巡视员楼燦,嘉兴市委常委、宣传部部长张东和,嘉兴市人民政府副市长、市公安局局长张海燕,嘉兴市政协党组成员王碎社等共同触发装置,2025年嘉兴市“宪法与浙江”主题宣传月活动正式开启。

此外,活动外场还同步举行了普法集市。“普法投壶”“普法大转盘”等互动环节吸引了大量市民参与。据悉,整个12月,嘉兴各地将围绕主题开展系列普法活动,通过法治讲座、案例研讨、文艺巡演等多种形式,推动宪法文本“活起来”、精神“落下去”,让法治思想真正走入日常、深入人心。

普法宣传护国门

通讯员 黄新宇

本报讯 近日,宁波边检站围绕“国家宪法日”主题,精心组织、多点推进,开展了一系列形式多样、内容丰富的普法宣传活动。

在镇海、大榭、象山、梅山等港区,执勤民警化身“普法使者”,开设普法课堂,通过“案例讲解+法条对照+互动答疑”等方式,阐释宪法的根本地位。在“新漳州”轮、“松云河”轮等国际船舶上,执勤民警聚焦国家安全、公民权利义务、劳动保障等,详细解读船舶数据安全、船员权益保障、出入境政策等法律法规;在北仑玉兰社区服务中心,民警联合驻地单位通过设立咨询台、发放宣传资料和现场讲解,向社区居民普及宪法知识,解答涉边检法律法规疑问;在梅山港区,民警邀请宁波大学海运学院留学生走进新时代涉外法治实践站,讲解法律责任边界,帮助涉外人员快速掌握生活必备法治常识,针对外籍人员关注的单方面免签政策适用范围、船员临时入境许可等问题,结合常见案例逐一解读。

一场场“一船一课堂、普法零距离”的靶向宣讲,打破了法律学习的时空界限,有效提升了群众的法治观念。未来,宁波边检站将持续深化宪法宣传常态化机制,不断创新普法形式、拓展普法阵地、丰富普法内涵,努力让法治成为口岸营商环境的核心竞争力,为维护国门安全稳定、服务地方经济社会发展贡献更大力量。

银杏下的“风警线”

连日来,长兴县小浦镇十里古银杏长廊披上“金装”,吸引众多游客前来欣赏。长兴县公安局小浦派出所组织警力在景区内进行秩序维护与反诈宣传等工作,构成了一道道亮丽“风警线”。

通讯员 方金华



“蓝朋友”安全守护

近日,衢州古城,消防队员身着制服巡逻在古巷间,安全守护融入烟火气。青砖黛瓦与鲜亮蓝装相映,是文旅画卷里的安底色。

通讯员 傅元璋



开启“沉浸式”学法

近日,诸暨市公安局携手市融媒体中心、司法局、保密局、综合行政执法局等部门走进东盛社区,开展法治宣传活动。现场,各部门紧扣居民法治需求,准备了各类游戏及奖品、宪法读本、反诈手册、保密法规宣传单页等。在公安宣传摊位上,浣东派出所民警发放宣传资料、开展小知识问答等,提高居民防范意识。活动通过“沉浸式”宣传、“互动式”问答、“精准化”解读,让宪法知识深入人心。

通讯员 张挺



登上货船查隐患

近日,长兴县公安局李家巷派出所生态警长深入长湖申线河道开展巡查治理工作。民辅警登上货船,排查隐患,并结合真实案例向船民们讲解反诈、防盗知识,帮助筑牢安全防线。

通讯员 方金华



“警”景融合绘平安

通讯员 许尚高

本报讯 连日来,天台公安石梁派出所以“警”护“景”,通过全方位、多层次的服务,为游客和群众打造安全、有序、和谐的治安环境。

该所针对冬日华顶国家森林公园旅客增多的特点,通过“步巡+车巡+无人机巡”的立体巡控模式,对景点人员密集区域实行不间断巡逻,动态掌握景点人流、车流等实时数据,确保异常情况第一时间发现、第一时间处置。

同时,该所坚持“预防为主,防患未然”,对景区周边商户、餐饮场所等区域定期开展安全检查,发现问题当场提出整改意见,督促相关责任人限期整改,确保隐患排查“零死角”,从源头上筑牢安全防线。

此外,该所还通过发放宣传单、现场讲解等方式,宣传防诈骗、交通安全等知识,为游客送上“平安大礼包”,提高群众的安全防范意识,让他们真切感受到安全就在身边。

优化服务提质效

通讯员 陈文青

本报讯 近日,义乌市365行政服务中心消防窗口,一名酒店负责人将一面印有“消防楷模 情系企业 高效规范 服务周到”字样的锦旗送到工作人员手上。原来,该负责人办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查,经窗口人员全程指导,材料一次提交、快速办结,酒店顺利开业。

今年以来,义乌市消防救援支队以优化营商环境、提升群众满意度为目标,聚焦公众聚集场所开业检查等高频事项,大力推行“网上预审”“容缺受理”“承诺制办理”等机制,通过简化材料、压缩时限、强化过程指导,让企业群众办事更明白、更便捷、更放心。截至目前,该窗口已累计办理相关业务692件,办理时限平均压缩40%以上。

筑牢心理“防火墙”

通讯员 周洁

本报讯 近日,丽水市莲都区消防救援大队根据队伍职能任务需要和指战员心理特点,提升消防指战员心理健康水平。

大队结合各阶段任务情况特点,紧贴指战员心理实际,适时开展各类心理健康专题教育、心理微课堂学习,举行“榜样面对面”“蓝朋友故事分享会”等活动,用身边人、身边事、身边现象引导指战员树立积极乐观的健康心态。同时,大队定期组织开展心理测评,系统分析指战员的心理健康状况,及时做好相关人的心理疏导和矛盾化解等工作,并按照“一人一档”要求为指战员建立心理档案,针对性地做好思想工作。

多元协作创和谐

通讯员 钟罗棋

本报讯 近期,杭州市余杭区仓前街道万和社区在新湖绿果岭小区开启一场平安共建活动,社区、微消站、物业、居民四方携手,以多元协作共绘“大平安”画卷。

社区作为核心枢纽,整合各方资源,设计活动流程,搭建起四方联动桥梁。微消站凭借专业优势,为活动注入坚实力量,提供精准指导与支持。物业紧密配合,做好后勤保障,确保活动有序推进。居民们热情响应,踊跃参与,成为活动的主角与推动者。此次活动增强了居民的安全感与责任感,也进一步提升了社区应对各类风险的能力。未来,万和社区将持续深化四方联动模式,创新治理举措,打造平安、和谐、共享的幸福社区。